МБОУ «Татарская гимназия №15»

Кировского района г. Казани

учитель русского языка и литературы

высшей категории Габдуллина М.Ш.
«ТЫ – ЖЕНЩИНА…»
ЛИТЕРАТУРНАЯ ИГРА
Настоящую литературную игру можно провести как на уроке, так и во внеурочное время. Участие в игре потребует от учащихся не только знания собственно художественных текстов, но и общей эрудиции, осведомленно​сти в области музыки, живописи и, конечно, находчивости, смекалки. Перед началом со​стязаний разделим класс на три команды, определим состав жюри. Ведущим будет либо учитель, либо один из учеников. Конкурсы, требующие односложных ответов на вопросы, принесут командам по одному очку (безуслов​но, если ответы будут верными). Те же зада​ния, где понадобится рассуждать, анализиро​вать, проявить творческий подход к делу, мо​гут быть оценены по трехбалльной шкале.

Ведущий.
Ты — женщина, ты — книга между книг,
 Ты — свернутый, запечатленный свиток; 
В его строках и дум и слов избыток, 
В его листах безумен каждый миг.
Ты — женщина, и этим ты права.
От века убрана короной звездной, 
Ты — в наших безднах образ божества!
Мы для тебя влечем ярем железный, 
Тебе мы служим, тверди гор дробя, 
И молимся — от века! — на тебя!
В.Брюсов
Русская литература подарила миру гале​рею незабываемых женских образов. И сегод​ня в центре нашего внимания будут героини произведений русских писателей XVIII—XX ве​ков. Свое название игра получила по заглавию стихотворения Я.Смелякова.
«ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЕМ?..»
Ведущий.
Имя твое! И в сон, и в явь, 
С именем этим хоть в море вплавь, 
Хоть один в поединок против полка, 
И жизнь легка и смерть легка!
С.Наровчатов
Наш первый конкурс посвящен именам литературных героинь. 
Вопросы команде № 1.
1) Впервые именем таким
 Страницы нежные романа 
Мы своевольно освятим. И что ж?
 Оно приятно, звучно;
Но с ним, я знаю, неразлучно 
Воспоминанье старины 
Иль девичьей.
—
Какое имя имел в виду автор? (Татьяна, героиня пушкинского «Онегина».)
2) «Где ты, Мисюсь?» — этим риторичес​ким вопросом завершается рассказ А.П.Чехо​ва «Дом с мезонином». Главную героиню про​изведения, хотя ей «было семнадцать-восем​надцать лет», по словам рассказчика, «в семье еще не считали взрослой и, как маленькую, называли Мисюсь, потому что в детстве она называла так мисс, свою гувернантку».
—
Помните ли вы подлинное имя Мисюсь? (Евгения.)
3) В то время я гостила на земле.
Мне дали имя при крещенье — [?],
Сладчайшее для губ людских и слуха. 
Так дивно знала я земную радость 
И праздников считала не двенадцать,

 А столько, сколько было дней в году.
—
Что это за «сладчайшее» имя? 
(Эти строки принадлежат перу Анны Ахматовой. Имя «Анна» в переводе с греческого означает «благодать», поэтому оно и является «слад​чайшим для губ... и слуха».)
Вопросы команде № 2.
1) Кто создан из камня, кто создан из глины, —
А я серебрюсь и сверкаю!
Мне дело — измена, мне имя — [?],
Я — бренная пена морская.
—
Назовите имя поэтессы, посвятившей себе эти строки. (Марина Цветаева; имя «Ма​рина» означает в переводе «морская».)
2) «Я не виноват <...>, что Богу было угод​но послать мне, как громадное счастье, лю​бовь к Вам. <...> Случилось так, что меня не интересует в жизни ничто <...> — для меня вся жизнь заключается только в Вас. Я теперь чув​ствую, что каким-то неудобным клином вре​зался в Вашу жизнь. Если можете, простите меня за это. <...> Уходя, я в восторге говорю:
"Да святится имя твое"». 

—
Назовите имя героини, получившей это письмо. (Вера Шеина, «Гранатовый браслет»
А.И.Куприна.)
3)
«Неточка Незванова» Ф.М.Достоевского и «Ася» И.С.Тургенева. Названия обоих произ​ведений — это интерпретация одного и того же женского имени. Какого? (Анна.)
Вопросы команде № 3.
1) Не хочу я лететь в зенит,
Слишком многое телу надо.
Что ж так имя твое звенит,
Словно августовская прохлада?
—
Вы, конечно, узнали автора этих строк? (Это Сергей Есенин.) А известно ли вам имя
той, кому они посвящены? В тексте есть под​сказка. (Августа Миклашевская.)
2)
Описание летней ночи в повести Турге​нева «Ася» завершается так: «...воздух так и ластился к лицу, и липы пахли так сладко, что грудь поневоле все глубже и глубже дышала, и слово [...] — не то восклицание, не то воп​рос — так и просилось на уста».
Заметим, что на уста рассказчику проси​лось не просто слово, а имя героини всемир​но известного произведения. Знаете ли вы, о ком идет речь? (Грэтхен, героиня трагедии И.-В.Гете «Фауст». Грэтхен — уменьшитель​ное от имени Маргарита.)
3)
Котик у А.П.Чехова («Ионыч»), Кити — у Л.Н. Толстого («Анна Каренина»)... Продолжите ряд, назвав это полное женское имя. (Ека​терина.)
«УЖЕЛЬ ТА САМАЯ...?»
Все задания данного конкурса так или ина​че будут связаны с произведениями живописи.
Ведущий. Перед вами ряд полотен рус​ских художников. Кто на них изображен? На​зовите авторов картин. (На классной доске демонстрируются следующие репродукции: «Боярыня Морозова» В.Сурикова, «Княжна Тараканова» К.Флавицкого, «Царевна Софья» И.Репина, «Портрет Екатерины II» Д.Левицко​го, «Портрет А.П.Струйской» Ф.Рокотова.)
Поблизости на столике разложены от​крытки с портретами русских писателей и по​этов: М.В.Ломоносова, Г.Р.Державина, А.С.Пушкина, Н.А.Некрасова, Н.С.Гумилева, В.И.Шаламова, Н.А.Заболоцкого.
Ведущий или его помощник прочитает сти​хотворные отрывки. Участники игры должны указать, по возможности, и фамилии авторов, и названия произведений, но главное — назвать тех, кому посвящены лирические строки (есте​ственно, соотнося при этом стихотворный текст с художественными полотнами). Предста​вители команд закрепят на доске рядом с жен​ским портретом соответствующий мужской.
Задание команде № 1.
Перед ней склоняются иконы,
 Люди — перед силой прямоты 
Яростно земные бьют поклоны 
И рисуют в воздухе кресты.
И над той толпой порабощенной,
 Далеко и сказочно видна, 
Непрощающей и непрощенной 
Покидает торжище она.
(Стихотворение В.Шаламова «Суриков. "Боярыня Морозова"» навеяно одноименным полотном художника.)
Задание команде № 2.
Богоподобная царевна
 Киргиз-кайсацкия орды,
Которой мудрость несравненна 
Открыла верные следы
Царевичу младому Хлору
 Взойти на ту высоку гору, 
Где роза без шипов растет, 
Где добродетель обитает, 
Она мой дух и ум пленяет, 
Подай найти ее совет.
(Ода Г.Р.Державина «Фелица» обращена, как известно, к Екатерине II.)
Задание команде № 3.
Ее глаза — как два тумана,
 Полуулыбка, полуплач, 
Ее глаза — как два обмана,
 Покрытых мглою неудач.
Соединенье двух загадок, 
Полувосторг, полуиспуг, 
Безумной нежности припадок,
 -Предвосхищенье смертных мук.
(Стихотворение Н.А.Заболоцкого «Порт​рет» написано под впечатлением картины Ф.Рокотова «Портрет А.П.Струйской».)
Далее ведущий обращает внимание со​ревнующихся на стенд, где размещены репро​дукции трех картин: «Бедной Лизы» О.Кипрен​ского, «Гадающей Светланы» К.Брюллова и «Снегурочки» В.Васнецова. (Названия картин и фамилии их авторов скрыты под полосками бумаги.)
Задание командам: узнайте литературных героинь по их портретам.
(Сюжеты этих полотен восходят к литера​турным источникам: картина Кипренского — к повести Н.М.Карамзина, Брюллова — к балла​де В.А.Жуковского, Васнецова — к пьесе-ска​зке А.Н.Островского.)
«МЕЛОДИЯ ЛЮБВИ»
Музыкальный конкурс. Ведущий предложит участникам состяза​ний прослушать фрагменты трех музыкальных произведений, а затем вспомнить, какие лите​ратурные героини исполняли или не раз слу​шали эти произведения.
Задание команде № 1. «Не искушай меня без нужды...» (муз. М.Глинки, стихи Евг. Бора​тынского) — Лариса Огудалова, «Беспридан​ница» А.Н.Островского.
Задание команде № 2. «Саstа Divа» (ария Нормы из одноименной оперы В.Беллини) — Ольга Ильинская, «Обломов» И.А.Гончарова.
Задание команде № 3. Л. ван Бетховен. Соната № 2, опус 2, «Аппассионата». Бетховенскую сонату слушает Вера Шеина, герои​ня рассказа А.И.Куприна «Гранатовый брас​лет».
Если ребята смогут назвать авторов музы​ки и текста, ведущий запишет на командный счет добавочные очки.
Вопрос:
—
Вспомните жизненные ситуации, опи​санные в литературных источниках, когда ис​полняются (слушаются) данные музыкальные произведения. Как музыка помогает героям
выразить чувства и понять друг друга?
«ЕЙ РАНО НРАВИЛИСЬ РОМАНЫ...»
Разложены следующие книги: «Памела, или Вознагражденная добродетель» Ричард​сона, «Новая Элоиза» Руссо, «Паломничество Чайльд-Гарольда» Байрона, томики стихов Пушкина и Лермонтова.
Задание командам:
—
Выберите книги из круга чтения Татья​ны Лариной, Натальи Ласунской, Ларисы Огудаловой. Прокомментируйте сделанный вы​бор. Правильные ответы:
Татьяна Ларина — Ричардсон, Руссо («Ей рано нравились романы; / Они ей заменяли все; / Она влюблялася в обманы / И Ричард​сона и Руссо»), Байрон (байроновского «Га​рольда» Татьяна прочла в доме Онегина, поз​накомившись с его библиотекой).
Наталья Ласунская — Пушкин («...Она зна​ла наизусть всего Пушкина...» — читаем в тек​сте тургеневского романа).
Лариса Огудалова — Лермонтов (в разго​воре с Паратовым она цитирует лермонтов​ские строки: «В глазах, как на небе, свет​ло...»).
Дополнительное задание командам:
—
Назовите как можно больше книг, в на​званиях которых присутствуют женские име​на.
Ведущий «по кругу» предоставляет слово представителям команд, каждый участник иг​ры должен привести в пример одно-два про​изведения («Руслан и Людмила» А.С.Пушкина, «Ася» И.С.Тургенева, «Анна Каренина» Л.Н.Толстого, «Анна на шее» А.П.Чехова, «Сча​стливая Москва» А.П.Платонова, «Повесть о Сонечке» М.И.Цветаевой и др.).
В финале можно провести состязание чтецов.
Представители команд подготовят выра​зительное чтение, например, таких стихотво​рений, как «О женщине» Игоря Северянина, «Она» Николая Гумилева, «Без названия» Бо​риса Пастернака. Так на высокой лирической ноте завершится конкурсная программа. 
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